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A két legutolsó, elmúlt esztendő leg- 
szomorubb statisztikáját Írjuk ide. Két esz­
tendő alatt, mig tűz és viz, betegség és ki­
vándorlás tizedelték ennek a szerencsétlen 
országnak lakosságát, huszonnyolcezernél töb­
ben dobták el maguktól az életet. Rettenetes 
szám Egy egész kis város népe. Egy had­
sereg. A letörtek, a Halál önkénteseinek had­
serege. Az ö számukra már hiába ragyog 
kiin az augusztusi ég opálos azúrja. Önként 
hagytak itt mindent, káprázatos tavaszi na­
pokat, májusi alkonyatok mámoros, illatos, 
szerelmes pompáját. Mindent. Amiért mi élünk, 
nevetünk, sírunk, küzdünk, irigykedünk és 
keresztülgázolunk másokon.

Kultúra, álmok, e jövő színes és csudá- 
í latos perspektívájának problémái nélkülük 
1 jutnak diadalra; hisz annyi szépség, annyi 

szín és mámor van ebben a szomorú és nehéz 
életben, hogy esztendők keserűségéért, fájdal­
máért és fárasztó harcaiért kárpótolhat ben­
nünket egy nap, egy óra, egy perc, amelyben 1 
az élet egy uj, ismeretlen szépségére bukka­
nunk. Igen ezért érdemes élni, átvergődni su- 
gártalan, felhős napokon és évek hosszú 
során. Amikor először lombosodnak a fák, 
mikor egy hideg és szomorú tél után először 
simogat bennünket a langyos, áldott tavaszi 
napsugár s eszünkbe jut egy-egy halálraszánt, 
keserű pillanatunk —. s kinek nem voltak 
ilyen pillanatai ? — mikor már mindennel le 
akartunk számolni, gúnyosan mosolygunk a 
saját ostobaságunk fölött, amely egy keserű 
percnek az egész életet, minden szint és 
mámort akarta zsákmányul dobni.

Ahhoz, hogy az ember eldobja magától 
az élelet, tagadhatatlanul bizonyos bátorságra 
van szüksége. Meit igenis mindnyájan szeret­
jük az életei és félünk a haláltól. De ez a bá­
torság nem morális, hanem fizikai. Mert hisz 
mi mindnyájan nem magától a ha'ál gondola­
tától irtózunk, hanem a meghalással járó fára­
dalmaktól félünk. Aki letudja magában gyűrni 
az öngyilkosság erőszakosabb fajaival járó fáj­
dalmak iránti fé'elmet (és erős külső behatások 
lelki pressziója alatt ez nem igen nehéz) az 
nem fél a haláltól. Az öngyilkosság morális 
szempontból azonban határozottan gyávaság. 
Mert sokkal nagyobb energia, bátorság kell ak­
kor a küzdelem ujrafölvevéséhez és folytatásá­
hoz, midőn már minden elveszett és dugába 
dőlt, mint elmenekülni az égő és roskadó fa­
lakból, otthagyni mindent, esetleg saját bátor­
ságunk, vagy bühünk gyümölc-ét, hogy a szen­
vedést mások viseljék, a harcot mások folytas­
sák. Szerelmesek, kik azért hagyják itt ezt a 
csudálatosán szép és szomorú életet, mert va­
lakiben nem tudták ugyanazokat az érzelmeket 
ébreszteni, amely bennök dúl, ha egy kissé 
filozófiai magaslatra emelkednének, köny-

nyen belátnák, hogy ostobaság a saját 
életükkel megfizetni a mások érzéketlensé- 

gét.
Az öngyilkos >k legnagyobb része nem is 

annyira meghalni szerelne, hanem ideiglenesen 
addig, mig a bajok elmúlnak, semmiről sem 
tudni. Ez mindenesetre nagyon kényelmes 
megoldása a dolognak, de semmiesetre sem 
bátor megoldás. A küzdelemhez, az élet csa­
pásainak elviseléséhez nagyobb akaraterő ked, 
mint ahoz, hogy egy keserű pillanatra centra­
lizáljuk összes fizikai elszántságunkat és min­
dent otthagyunk. Az öngyilkosságnak csak egy 
esetben van némi jogosultsága: a határozottan 
gyógyíthatatlan betegség esetében. Ilyen eset­
ben, midőn hiába folytatná az illető a harcot a 
saját testi jóléetért, megoldásnak nevezhetjük, 
ha az amúgy is pusztuló szervezetnek egy-két 
évvel előbb véget vet. Természetesen mellék- 
körülmények itt is figyelembe veendők. Egyéb­
ként ismételjük : az öngyilkosság morális szem­
pontból — gyávaság.

ÚJDONSÁGOK.

— A király születésének évfor­
dulója. Az ősz uralkodó nyolcvanadik 
születésnapját, az or zág minden részé­
ben, palotában és kunyhóban egyaránt 
megünnepelték. Az ünneplés elsősorban 
magát az embert illeti, akit életében 
több bánat és szomorúság, mint öröm 
ért. Az öreg kort méltán megillető tiszte­
lettel és szeretettel gondolt ma m ndenki 
a királyra, aki a mai napot ischli kas­
télyában családja körében tölti. A mai 
napon elsimult minden pártviszály s azok 
is egy-egy fohászt küldöttek az egek 
urához, hogy még hosszú ideig tartsa 
meg erőben, egészségben Magyarország 
koronás királyát, akik a pártszenvedelem 
hevében nem mindig azonosították ma­
gukat a korona véleményével. Az évfor­
duló alkalmából az ünneplésből a hiva­
talos világ is kivette a maga részét. A 
középületeket Fiúméban fellobogózták, a 
dómtemplomban ünnepi szent misét tar­
tottak, melyet Martinec apátkanonok 
celebrált. Az istentiszteleten Manasteriott; 
Heliodor dr. miniszteri osztálytanácsos 
vezetésével a kormányzóság s az összes 
állami hivatalok tisztviselői kara, Corrosac 
első alpolgármesterrel az élén a városi 
hivatalok főnökei, a városi bizottsági ta­
gok, a konzuli kar s a katonai hatósá­
gok jelentek meg. Mise után Corossac

első alpolgármester megjelent Manasteri- 
otti Heliodor dr.-nál a kormányzóságon, 
akit a város nevében arra kért, hogy a 
város szerencsekivánatait a trón zsámo­
lyához juttassa el. A konzuli kar is tes­
tületileg látogatást tett a kormányzóságon, 
államaik üdvözletét tolmácsolva. A pro­
testáns, az izraelita és a görögkeleti 

j felekezetek templomaiban is ma hálaadó 
istentiszteleteket tartottak. Az izraelita 
templomban Braun Adolf dr. tartatta a 
magyar ünnepi szónoklatot.

Délután a bankok és a nagyobb 
kereskedelmi irodák zárva tartoiták helyi­
ségeiket a király nyolvanadik születés­
napja alkalmából.

_ Megakadályozott párbaj. Megírtuk, 
h0aV a rendőrség tegnapelőtt délután megaka­
dályozta a Deák-szállodában azt a kardpárbajt, 
melyet Gilliam Vilmos csemegekereskedő és 
Mocsonyi Sándor kormányzóság! fogalmazó­
gyakornok akartak megvívni. A hatóságilag 
megakadályozott párbajt a felek tegnap délután 
akarták megtartani, közbejött akadályok miatt 
azonban elhalasz‘ották. A lovaglás üggyel kap­
csolatban a beavatottak sokat nevetnek azon 
az ügyes fogáson, melyet a rendőrség hasz­
nált, hogy a párbaj színhelyét megtudhassa.
A rendőrségnél ugyanis csak azt jelentettek be, 
hogv délután párbaj lesz, a találkozó helye 
azonban ismeretlen volt. Biasi dr. rendörfo- 
kapitánv-helyettes erre egyik detektívet kikötő­
munkásnak, úgynevezett tatalovicsnak öltöztette 
fel, aki a sikerült álöltözetben beállított Gilliam 
üzlethelyiségébe, ahol a magával hozott kenyér­
hez szalonnát vásárolt. Mikor a szalonna árat 
kifizette, az ál tatalovics helyet foglalt a bolt- 
ban s nyugodtan falatozni kezdett. A személy- 
zet természetesen tiltakozott ez ellen, a mun­
kás azonban hangoztatta, hogy ő megfizette a 
szalonnát s joga van azt ott elfogyasztani. Eb­
ből aztán szóváltás keletkezett, mire rendőrt 
hívtak, hogy az alkalmatlan egyént eltávozhas­
sák. A rendőr, aki a detektívet felismerte, ki­
vezette őt az üzle'helyiségböl, mire a munkás 
az üzlet ajtaja előtt foglalt állást s ott folytatta 
az evést. Néhány perc múlva Gilliam, az üzlet 
tulajdonosa bement az üzletbe, ahonnan rövid 
időzés után eltávozott. Az álruhás ember sem 
volt rest, hanem Gilliam után ment s min­
denütt kisérte. Mikor a detektív látta, hogy 
Gilliam kevéssel négy óra előtt a Deák-szálloda 
kapuján lépett be s igy meggyőződést szerzett, 
hogy a pírbaj ott fog lefolyni, rögtön értést- 
tette a már készenlétben levő rendőrséget, a 
mely aztán az utolsó pillanatban meg is aka­
dályozta a pártviadalt. Az ügyesen kigondolt 
cselen sokat mulattak s mi is elismeréssel em­
lítjük meg, hogy a rendőrség milyen raffinéná- 
val tud dolgozni, ha valamit ki akar szima­
tolni.

— A sugónő szerencsétlensége. Ka­
posvárról jelentik : Jászay Böskét, a Balla-féle 
színtársulat Fiúméban is ismert sugónőjét sú­
lyos szerencsétlenség érte. A sugótyuk lépcsője 
leszakadt alatta és a csapóajtó oly szerencsét­
lenül esett a fejére, hogy súlyos sérülést szen­
vedett.
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A TENGERPART

— Személyi hír. Alba Nevis (Unger 
lla) a kiváló Írónő tegnap este, több heti 
abbaziai üdülés után, Fiúméba érkezett és 
ma este visszutazik Budapestre.

— A kikötőből. A kikötőbe részben a 
tegnapi s részben a mai napon a következő 
hajók érkeztek: „Hersilia“ német gőzös Ham­
burgból 80 tonna rizszsel, 70 tonna szódával, 
30 tonna guebracoval, 180 tonna parafával és 
15 tonna tengeri Kivel. „Euphemia“ német 
gőzös Hamburgitól 90 tonna kávéval, 200tonna 
parafával és 60 tonna vegyes áruval „Luigi 
Gonzaga“ olasz vitorlás Ravennából üresen.

Indult: „Mostar" osztrák gőzös Alexan­
driába, 1000 tonna fával „Galícia“ osztrák gő­
zös Smirnába 500 tonna cukorral, 60 tonna 
rizszsel, 4^ tonna papírral és 20 tonna ásvány­
vízzel. „Andrássy" magyar gőzös Marseillebe 
130 tonna fával, 150 tonna dohánynyal, 20 
tonna parafinnel és 20 tonna ásványvízzel. 
„Split“ osztrák gőzös Metkovicsba, 20 tonna 
fával, 10 tonna búzával és üres hordóval.

— Tengermélyités a torpedógyárban.
Tegnap délben a Bergudin levő Withehead 
torpedógyárból a szabad tengerre vontatták ki 
a gyár dokkját. A dokk kivontatása azért tör­
tént, mert a gyár a tengert a dokk helyen 
mélyíteni akarja, hogy ezáltal könnyebbé te­
hesse a torpedópróbákat.

— Rejtélyes haláleset. Vigna János 
fiumei kereskedő felesége hosszabb ideje be­
tegeskedett s állandó gyógykezelés alatt állott. 
Tegnap orvosa műtétet is akart végezni rajta s 
ezért szublimát pasztillákat rendelt neki. Teg­
nap este felé a férj eltávozott hazulról és egy 
közeli vendéglőbe tért. Valamivel utóbb kis 
leánya lélekszakadva futott utánna a vendég­
lőbe és ijedten mondotta el atyjának, hogy az 
anyja nagyon rosszul érzi magát. A férj rögtön 
hazasietett, ahol feleségét ágyban fekvő holtra- 
sápadt arccal találta. Rögtön orvost hivatott, 
aki a családtagok megdöbbenésére már csak a 
beállott halált állapíthatta meg. Az orvosi vizs­
gálat szerint Vignáné szublimát oldatot ivott. 
Eddig nem sikerült megtudni, hogy Vignané 
tévedésből itta e meg a mérget, vagy pedig 
önként akart megválni az élettől, hogy szenve­
déseitől megszabadulhasson.

— Az uj rendező pályaudvar építése.
Az akadémiai vágányszükület kixüszöbölése 
mint ismeretes — azért válik szükségessé, hogy 
a Mária Valéria mólón és az uj szabad kikötő­
ben levő raktárak forgalmát lebonyolító vona­
tok rendezésére uj sínpárokat fektethessenek le. 
Ezzel a vágányfektetési munkával kapcsolato­
san azonban a villamvilágitási transzformátor 
telepet áthelyezni, az akadémia felüljáró hid 
mindkét végét meghosszabbítani s a fütőház és 
az állomási épület közé eső vágányok nagy 
részét átépíteni kell. A vágányfektetés előtt a 
kocsi és gyalogforgalom zavartalanságának 
megóvására először az átalakítási munkák ke­
rülnek sorra és ezek egyikét, a felüljáró híd­
nak a kikötő felé való meghosszabbításai a 
budapesti máv. gépgyár emberei már meg is 
kezdték. A munkálatokat a forgalom akadálytalan 
lebonyolittatására való tekintettel a máv. saját 
kezelésében készítteti.

Fiume pályaudvarának uj tűzbizton­
sági berendezése. A fiumei pályaudvaron elő­
fordult gyakori tüzesetek arra késztették az 
államvasutak igazgatóságát, hogy Fiume állo­
más tűzbiztonságáról gondoskodjék. Az óriási 
károk, melyek a tüzesetekből származtak, indo­
kolttá tették a legszélesebb körű óvintézkedések 
megtételét. Már néhány évvel ezelőtt felállítot­
ták a pályaudvari tűzoltóságokat, most pedig 
uj tűzjelző berendezést létesítettek, amelyet moht 
adtak át a használatnak. Az uj tűzjelző készé- 
lék a távbeszélő rendszeren alapszik. A pálya­
udvar két áramkörbe van osztva. Az egyikbe a 
szabadkikötő és a pályaudvar tűzjelző állomá­
sai, a másikba a fakikőtő tartozik. Azonkívül 

a pályaudvari tüzoltókőzpont közvetlen kapcso­
lású vonallal van összekötve azokkal a hatósá­
gokkal, melyeket a tűzveszély esetén intézke­
dési jog illet. A berendezés átadása alkalmából 
a bizottság néhány próbát tartott és a beren­
dezés rendkívül biztosnak és jónak bizonyult. 
Tűz esetén az összes érdekeltek tiz perc alatt 
a helyszínen lehetnek.

— Egységes magyar élelmiszertörvény. 
Az újabb időben mind gyakrabban előforduló 
epidémiák és az ezek kapcsán kiderült töme­
ges élelmiszerhamisitás, talán előbbre visz 
egy régóta vajúdó kérdést és életre segíti az 
egységes magyar élelmiszertörvényt. Egy bu­
dapesti kőnyomatos híradása szerint ugyanis 
az említett körülmények hatása alatt elhatá­
rozta a kormány, hogy a régi, csupán mező- 
gazdasági termények hamisítását tárgyazó 
törvényünk helyébe egységes élelmiszertör­
vényt alkot. A belügyminisztériumban állítólag 
már folyamatban vannak az uj törvény elő­
készítésének munkái és a kormány szeretné 
a törvényjavaslatot ősszel a parlament elé 
vinni. Sokszor hangoztattuk az egységes élel­
miszertörvény égetően szükséges voltát és 
azt, hogy az élelmiszerhamisitások által oko­
zott mizériákon csak ilyen módon lehet segí­
teni. Ha mégis fentartással közöljük az egy­
séges élelmiszertörvényre vonatkozó hirt, an­
nak az az oka, hogy még két—három héttel 
ezelőtt úgy értesültünk és meg is irtuk, hogy 
a földmivelésügyi minisztérium a régi törvény 
revízióját vette munkába. Ennél mindenesetre 
helyesebb megoldás volna az, a melyről a 
fenti híradás szól.

— Szökevény tengerészek. A napokban 
érkezett meg Argentiniából Pólába a VI. Kari 
osztrák-magyar csatahajó. A parancsnok be­
jelentése szerint a hadihajóról Argentiniában 
elszökött negyven, legnagyobbrészt magyar 
haditengerész. Ezenkívül két rovignoi szár­
mazású altiszt egy édesvízi csatorna átuszá- 
sakor a vizbe fűlt.

— A városi állandó bizottság ülése.
A városi állandó bizottság holnap, pénteken 
délben ülést tart. Az illés napirendjén a 
szokásos bejelentéseken, indítványokon és 
interpellációkon kívül az uj kaszárnyaépitési 
tevezeten eszközlendő változtatások, a viale 
Francesco Deák egyik részének keramitburko- 
lattal való kikövezése és sok más jelenték­
telenebb ügy szerepel.

— Rejtélyes revolvermerénylet. A vá­
rosi mentöállomáéon tegnap délután egy fiú 
jelent meg, akinek az egész arca véres volt. 
Mielőtt segítséget kérhetett volná, elvesztette 
az eszméletét s a földre zuhant. A mentők 
meglepetve siettek feléje s mikor sebét ki­
mosva megállapították, hogy a fiú homlokán 
levő seb lőfegyvertől származik, beszállították 
a kórházba. Az inspekciós orvos a vizsgálat 
befejezése után az eszméletlen fiút, kinek ki­
léte ismeretlen volt, a sebészeti osztályon 
helyeztette el, majd értesítette a rendőrséget, 
hogy a sebesült állapota súlyos. Csak később 
sikerült megállapítani a kórház könyveiből, 
hogy a fiú Zoricich Mariano, egy kocsis 
tizennégy éves gyermeke. A rendőrség meg­
indította a vizsgálatot annak megállapítására, 
hogy a sérülés milyen körülmények között 
történt. Hir szerint a kis fiú Mlacan sebesült 
meg s a támadó is egy gyermek, akinek a 
nevét eddig nem sikerült megtudni.

Hirtelen halál. Feresin János aszta­
los tegnap reggel, mint rendesen, a Celligoi- 
cégnek a Belvedere Superioren levő műhelyé­
ben dolgozott. Már a munka kezdetén rosszul 
érezte magát s noha társai ajánlották neki, 
hogy menjen haza, mégis ott maradt. Délelőtt 
tizenegy óra felé ismét rosszul lett, majd esz­
méletét elveszítve a földre zuhant, ahol né­
hány percnyi kínlódás után, társai gondos 
ápolásai ellenére meghalt. A halálesetet be­
jelentették a rendőrségnek, honnan a rendór- 
orvos és egy tisztviselő jelent meg a hely­
színén. Az orvos azonban a halál okát nem 
állapíthatta meg. A rendőrség a hirtelen halál­
esetről jelentést tett az ügyészségnek, hogy az 
esetleges boncolás iránt intézkedhessék. A 
hullát a cosalai Szent Mihály halottasházba 
szállították. Feresin János halálát felesége és 
gyermekei gyászolják.

Junga Sebőt elítélték. Mint ismere­
tes, a székesfehérvári hadbíróság annak ide­
jén Junga Sebő százados bűnügyében fel­
mentő Ítéletet hozott és Junga Sebőt szabad­
lábra helyezte. Az Ítélettel folyó hó 14-én 
foglalkozott a budapesti honvéd főtörvény­
szék és ez a székesfehérvári hadbíróság fel­
mentő Ítéletét megsemmisítette ésjunga Sebőt 
hat hónapi fogházra Ítélte, amelyet azonban 
a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. Miután 
a büntetés több mint hat hónap, Junga el­
veszíti rangját és nyugdijat sem fog kapni.

Állami tiszsztviselők státusz,. . 
zése. Az Állami Tisztviselők Orszáen/c^*' 
sóletének elnöksége a miniszterelnökhfi z ‘ 
pénzügyminiszterhez felterjesztést jnlz* *1 
melyben azt kéri, hogy az 1908. évi <11 1 
költségvetési törvényjavaslat előterjeszt/ an" 
kaltnával az akkori kormányelnök áltat ** al' 
Ígért státusrendezés az 1911. évi költségű" 
utján az összes ágazatoknál egész téri t i 
méhen megvalósittassék és az állatni tanít-J 
státusviszonyai a középiskolái vészéhez», 
biró többi állami tisztviselőkével eevent,-. ?e 
dón rendeztessenek. mo"

- Fejedelmi személyiségek F|Umé.
ban. A Nikita montenegrói fejedelem küszöbön
levő jubileumi ünnepségei alkalmából a na­
pokban Fiúmén álutazó fejedelmi személyisé­
gek biztonságára a rendőrség széleskörű óvó­
intézkedéseket léptetett éleibe. Ezzel kapcsolat­
ban a rendőrség a Fiúméba érkező idegeneket 
ellenőrizteti s a gyanús egyéneket állandóan 
megfigyelteti. A Fiúméban szokatlan intézkedé­
sek természetesen mindenütt nagy feltűnést 
keltettek, amit fokozott, hogy a rendőrség az 
intézkedésekre vonatkozólag semmiféle felvilá­
gosi tá, t sem adott. A lapok tehát kizárólag sa­
ját nyomozások és magánértesüléseikre voltak 
utalva s így érthető, hogy egyes újságok kissé 
élénkebben foglalkoztak a rendőri intézkedásek 
okaival. Ez ügyben Bias! Miklós dr. rendőr- 
főkapitány-helyettes ma délben magához kérette 
a lapok felelős szerkesztőit. A rendőrségen az 
„ll Popolo“ részéről Mohovicli Mario laptulaj­
donos, a La Voce del Popolo részéről Mar- 
cuzzi Emil felelős szerkesztő, a Novi List ne­
vében Supilo laptulajdonos, az „A Tengerpart* 
részéről e sorok Írója, továbbáa La Tabacchina 
és az II Lavoratore kiadói jeleinek meg. A 
rendőrfőkapitány-helyettes azt a kérelmet ter­
jesztette a lapok képviselői elé, hogy az emlí­
tett óvóintézkedésekkel ne foglalkozzanak fel­
tűnő részletességgel, minthogy azok kizárólag 
a gyanús egyének ellen irányulnak. A részletes 
tudósítások tehát csak felesleges izgalmat idéz­
nének elő. A szerkesztőségek megbízottai meg­
ígérték, hogy az óvintézkedésekről csak annyit 
közölnek, amennyi a közönség informálására 
okvetlenül szükséges.

— Hamis név használatáért. Tegnap­
előtt este két szerb férfi és egy nő szállott 
meg egyik Viale Deákon levő szállodába. A 
bejelentő lapra Milenkoff Stojan, Popov Cris- 
to, Milenkoff Milenna neveket Írták. A rendőr­
ség, amely az idegeneket folyton figyelem­
mel kisérte, megtudta, hogy a két szerb a 
tegnap esti hajóval Velencébe akart utazni, a 
nő pedig a városban maradt. A rendőrség 
erre késleltetve a hajó indulását, igazolásra 
szólította fel őket, a nőt pedig a szállodájá­
ba kisérték, ahol iratait kérték tőle. A detek­
tívek meglepetésére a hölgy ekkor Hirulics 
Leposava névre kiállított okmányt mutatott 
fel, mire a rendőrségre szállították át. Itt 
megmotozásakor negyvenöt koronát s ruhájá­
ban elrejtve még százötven koronát találtak 
nála. Minthogy a hamis név használatát nem 
tudta igazolni, a rendőrbiróság ma a szerb 
nőt tiz korona pénzbüntetésre Ítélte s aztán 
szabadlábra helyezte. A két szerb fiatalem­
ber, minthogy igazolták magukat, ma este 
folytatják útjukat Velence felé, a nőt pedig 
aki a városban fog tartózkodni megfigyeld 
alatt tartják.

— A villamossztrájk vége. A sztrájkoló 
villamos vasúti alkalmazottak ügyében ma dél­
előtt Loibelsber rendőrtiszt, iparügyi előadónál 
értekezlet volt.melyena sztrájkbizottság és aSer- 
vizi Pubblici vezetősége vett részt. A konfe­
rencián megállapodás jött létre, mely szerint 
az alkalmazottak belenyugosznak Luchicn 
kalauz elbocsátásába, viszont az igazgatóság a 
Beuzan kalauzra kirótt pénzbüutetést hatályon 
kívül helyezi. A Servizi Pubblici kötelezi ma­
gát, hogy a felmerülő panaszokat mindig szi­
gorú vizsgálat tárgyává teszi s utasítani fog) 
az ellenőrző személyzetet, hogy az alkalmazó* 
takkal humánisan bánjanak. A sztrájkbizottság 
pedig beismerte, hogy a Dorcich pénz“ 
ellen emelt panaszuk nagyobb része alaptai 
volt. Végül az igazgatóság kijelentette, hogy

---------------------—— ----------1910. Vili/|g
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I VL miatt megtorlással senkivel szentben 
SW.,;, a sztrájkbizottság a megállapo- 

IL-Mte a sztrájkolókkal, akik azt hely­
ül víí! A munkabeszüntetés ezzel véget 

‘alkalmazottak ma délután újból fel- 
% a munkát.

Távirat Telefon
Főhercegek a királynál.

1SCHL, aug. 18. A város lakossága a 
■sö éjjeli órákig ébren volt és a kivilágított 

I ‘.rákon fel és alá sétált. Ma reggel már a 
íili órákban zenekarok járták be a fürdő­
ié, melynek utcái már a korai időben is 

Lesek voltak. Az utcákon az egyesületek,I estilletek és tanulóifjúság állottak sorfaat 
zászlóik alatt. Reggel félkilenc órakor az 
uralkodóház összes Ischlben időző tagjai a 
királyi kastélyba mentek, hogy a királyt üd­
vözöljék Az óvációk elhangzása utáo a király 
a főhercegek és főhercegnők kíséretében a 
templomba ment, ahol ünnepi nagy istentisz­
telet volt. A királyt mindenütt lelkes ünnep- 

I lésben részesítették.

A király tiszteletére röpült.
BECS, aug. 18. Warchalovszky, az ismert J aviatikus ma reggel a király születésnapja 

* alkalmával Wienerneustadtból repülőgépén 
Bécsbe repült s ott a Szent István templom 

- árnyát többször megkerülve visszatért Wiener- 
I neustadtba, ahol minden baj nélkül simán le­

szállóit.

A főváros hódolata.
BUDAPEST, aug. 18. A főváros összes 

középületein zászlókat lenget a szél. Az ün­
nepi istentisztelet a budai Mátyástemplomban 
volt, ahol a kormány tagjai s az összes fő­
méltóságok megjelentek. Az ünnep második 
része a Vérmezőn folyt le, ahol a fővárosban 
állomásosó helyőrség katonai parádét rende­
zett az évforduló alkalmából. A budapesti és 
bécsi lapok lendületes cikkekben fejezik ki a 
lakosság hódolatát. Az ország minden részé­
ből híradások érkeznek a mai napon rende­
zett ünnepségekről. A budapesti tőzsde ma 
zárva volt.

elsikkasztott összeget eljátszotta a bécsi és a 
budapesti lóversenyeken.

Junga százados rangvesztése.
BUDAPEST, aug. 18. Junga Sebő szá­

zadost nagyon leverte a honvédbiróság teg­
nap délután kézbesített Ítélete, mert a rang­
vesztést nem várta. Junga ma reggel család­
jával együtt külföldre utazott. (Az ítéletet hír­
rovatunkban közöljük.)

A kolera Szentpétervárott.
SZENTPÉTERVÁR, aug. 18. A legutóbbi 

huszonnégy órában Szentpéterváron 48 kolera­
eset történt 24 elhalálozással. A kolerabete­
gek száma a városban 775.

Parisból Londonba
repülőgépen.

CALAIS, aug. 18. Moissant aviatikus, aki 
tegnap reggel öt óra tizenöt perckor indult el 
repülőgépével a Paris közelében levő Amiens- 
ből, a „Baracche“-nek nevezett helységben 6 
óra 15 petekor leszállóit. Délelőtt fél tizenegy­
kor az aviatikus folytatta útját London felé. 
Először a sangatbei sziklák fölé emelkedett, 
majd átrepülve a La Manche csatornát, egy 
óra múlva Dover közelében szerencséseit föl­
det ért.

A rossz időjárás miatt Doverből nem 
folytatta útját, de mihelyt a jó időjárás helyre­
áll tovább megy Londonba.

DEÁK SZÁLLÓ is ÉTTEREM
Deák-korzó FIUME

____ a pályaudvartól 3 percnyire -------

Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. >: Olcsó ára*..

40 modernül berendezett szoba

Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula
a Lloyd-étterem volt íőpincére.

Megnyílt! äääääaä Megnyílt!

Fiúméban páratlan látványosság |l

a csodaszép üveggel fedett terrassz, ame­
rikai hűtőkészülékkel, remek pálmakert­

tel körülvéve, a

Bristol Szálloda
:: Deák korzó ::

Paulham lefoglalt repülőgépe.
PÄR1S, aug. 18. A ^bíróság helyt adott 

Paulham aviatikus azon kérésének, bogy a 
Budapesten lefoglalt repülőgépe a zár alól fel- 
oldassék.

Véres kardpárbaj.
EGER, aug. 18. Weber Károly hadnagy 

ma kardpárbajt vívott Csorna György vár­
megyei hivatalnokkal, akit életveszélyesen meg­
sebesített.

Nagy rablás a linzi postán.
LINZ, aug. 18. Ma éjjel ismeretlen rablók 

betörtek a központi postahivatal ]|postacsomag­
osztályába, ahonnan nyolcvanezer koronát el­
raboltak. Erős a gyanú, hogy a tettesek Ma­
gyarország felé szöktek.

Csődeljárás a „Riviera“
társaság ellen.

BÉCS, aug. 18. A „Riviera“ társaság és 
3 Műn vállalatnak a hitelezőkkel folytatott tár­
gyalásai nem vezettek eredményre. Ennek foly­
tán a hitelezők holnap a csődmegnyitását fog­
ják kérni a két társaság ellen.

Sikkasztó pénztáros.
KECSKEMÉT, aug. 18. Fisch Albertet, 

az itteni konzervgyár pénztárosát a rendőrség 
negyvenezer korona elsikkasztása miatt letar­
tóztatta. Kihallgatásakor azt vallotta, hogy az

A

Kőbányai Polgári Serfözö R.T.
áthelyezte

Fiumai Kiviteli telepét
a Piazza Zichy és a Corsía Deák sarkán

újonnan épített Máv lll./A. sz. tárházba.

Bejárat a telepre: 
a Piazza Zichy felöli Máv kapun. 

Feljárat iz irodákba:
a tárház jobboldali perronjáról a 15. sz. kapun.
Telefonszámok, a régiek:

484, a helybeli és
681, az interurban forgalomban.

“HUNGÁRIA“-szállloda
Fiume - Viale Francesco Deák - Fiume

(a pályaudvar közelében).

Kifogástalan konyka és tiszta, jo minőségű 
magyar borok.

34 kényelmesen berendezett vendégszoba. 

- Előzékeny kiszolgálás. - - Olcsó árak.

—F" UNDA ANTAL ::
A „CONTINENTAL"-szálló volt tulajdonosa.

Modern épület, 80 szoba, elegáns kom­
forttal berendezett egyedüli helyiség, hol 
a tisztelt közönségnek ízletes magyar és 
francia konyha, magyar és dalmát faibo­
rok, magyar és francia pezsgők és első­
rendű kávéházi italok állanak rendelke­

zésére. Előfizetések elfogadtatnak! 
Pontos és előzékeny kiszolgálás! 

Mérsékelt árak!
I Villamos megállóhely! A város központjá- 
4 ban és pályaudvar közelében. Az Igazgatóság.
□WWWWwwTwTwíwTí”

I GLOBUS -
HÍRLAPÍRÓD A - FIUME - Y. de Domini u.

Bel- és külföldi lapok.
:-: Hangjegy- és könyvárusitás.
Elötiietéseka világ összes lapjaira eredeti árakon

— Uj tulajdonos: Platzner Arthur. —

THERflPlB-PÜÖlLLOH HBIIÉHÁZ
a----- g CIRKVEN1CA HZT3I
LEGSZEBB HELYÉN A THERAPfA- 
FÜRDÖ MELLETT, ÁRNY AS PARK 

KÖZÉPÉN. >:
KIFOGÁSTALAN FRISSÍTŐK ÉS KÁVEHAZ 

ITALOK. >:

Naponta cigányzene. Naponta cigányzene.

Lederer penzió Abbázia. 
Habsburg villa és Park szállé

120 szoba. Lift. Fürdők a házban.
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Fiume első, legnagyobb és 
legjobb hírnevű óraüzlete

Nattich Heinrik - Fiume (Com)
CHRONOMETER ÉS MÜÓRÁS.

Különlegességi raktár valódi genfi és Glas- 
hütte-féle gyártmányú elsőrendű órákban 

és chronométerekben.

Henr. bazárja Fiume i. Fiúimra 1.
**""*—-------—r-TTT— hnrknvák szalmakalapok fehérnemű utazási cikkek J

I iri^SL^izltä'gyaklan rtb. Gyermekkocsik, ]atéMr.ya dirusMs.
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D' Roman Adolf
tanulmányutjáról visszaérkezett és rendel 
légzési-, orr- és torokbetegeknek naponta 

d. e. 10—12-ig.
Susák, Villa Ruzic 5. sz. Telefon 883 sz.

BOGOJEVIC D.
Via Caserma 4 FIUME Via Caserma 4

Ajánlja magát minden cipész­
munka szállítására. - Pontos
- - - kiszolgálás. - - -
Kifogástalan munka. Jutányos
- - - - árak. - - - -

Megnyílt I A Á Megnyílt!

MERKÚR KÁVÉHÁZ
a vasúti állomással szemben

Legjobb minőségű kávéházi italok. - - - - 
□ MAGYAR BOROK. □

.....................Pontos és tiszta kiszolgálás.
A MAGYARSÁG TALÁLKOZÓ HELYE.

A n. é. közönség pártfogását kéri
KONRAD FERENC tulajdonos

ia,0- VllVjg

utóda
cs. és kir. udvari szállító

n GYÓGYSZERTÁRA aa városi torony mellett. **

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegessé? 
gyógyszapj anok, az összes ásványvizek 
toalettcikkck és szépitőszerek stb. stb *

A Tengerpart
telefonszáma

Adria szálló és Étterem
Adamich és Adria utca FIUME Zmaié palota

A város központjában a hajóállomás 
közelében. Kényelmesen berendezett szo­
bák tengeri kilátással, fürdőkkel és vil­
lanyos világítással.

Kitűnő német és olasz konyha.

Hamisítatlan borok. Elsőrangú sör. 
Tulajdonos: de Negri Tranquillo.

évi jótállás.

bebizonyiíhn 
lólag a legjobb 

higiénikus
Gummi kü­
lönleges 
ség

VÁLOGATOTT MINTA
gyűjtemény tucatja

„01la“-t több mint 2001
orv£s.?KÜt 3 ,eemegbiz 

hatóbbat ajánlja.
Kapható Fiúméban: a Prodai, 

Catti, Mizzan és Budak-féle 
mógyszertárakban, továbbá FI 
Pavacic, Benco F_rnő és Pai 
Rudolf drogériájában. Érd. árjen 
»»■"«KP az , 0LLA“ Qummlkl 
ponttót Wien lt 2urj Pratentr 5

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

ORIENTALE KÁVÉHÁZ VELENCE
nagy bar-ral és tágas sörcsarnokkal egyesítve.

Ríva degli Schiavon', „ ti,uura induló vaporettok állomásával szemben.
Egyetlen modern kávéház és bar Velencében.
Az egész házat magába foglaló, e célra épült 
elegáns helyiségek a lagúnákra néző gyönyörű 
tetőterasszal. - Kitűnő fagylaltok és frissítő 
italok. - Kifogástalan kiszolgálás minden nyel- 

ven. - Mérsékelt árak.

:: Az idegenek találkozó helye. :
Esténként orkesztrális hangverseny.

Csütörtökön és vasárnapon délutáni hangverseny 3 órától 6 óráig.

IBI

Bólorloiom vrasóood napira Havaiméi etalon lelivni
"M0RCUR”

KÖNYVNYOMDÁI MŰINTÉZETEMRE, 1
hol minden a nyomdászat terén előforduló munkák a legpon­
tosabb és legszebb kivitelben saját felügyeletem alatt készül­
nek. Uraságod saját érdekében cselekszik, ha nyomtatvány 
szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékáról müin- 
====== tézetemet telefon utján értesíti. =====
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X CHILKOJÓZSEF X
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Americana
kémiai ruhatisztító intézet ame­

rikai minta szerint.
Értesítem n. é. közönséget arról, hogy 
amerikai utániról hazatérve, a via Governo 
5. szám alatt egv amerikai rendszerű, 
teljesen modern gépekkel felszerelt kémiai 

ruhatisztító intézet nyitottam. 
Számos megbízást kér

Löwinger M.

"7" I VELENCE
P , c eS TsSaM yd?!Ce CAVALLETTO
Ponte Consorzi, a Szt. Markier mellett. s ,SZÁLLODA és ETTERMEK

Pauly
Saját készitményü míibutorok, márvány-, bronz-, mozaik­

os üvegkészletek óriási raktára.
Szabad 

megtekintés. 78 kiállítási terein

VELENCE PENSION 
INTERNATIONAL.
Családi szálló es penzió 2 percnyire a Márkus- 

tértől. — Villanyvilágítás — Fürdő.
== Telefon 1386. =====

Teljes penzió 7 lírától. - Szobák 2V» 
lírától feljebb.

Elismert jó konyha. Az egész éven át nyitva 
A magyar vendégek részére jár 

„A TENGERPART“.

Magyar
ügyvezető.

BBBBBBBBBBBHBHBHSBHBBBBB#

Varieté Hotel Susák §
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte. ®

Minden hó 1-én és 15-én uj műsor. igg

Belépti dij 1 kor. - Kezdete 9 órakor. ■

AURORA kávéház
Velence Szt Márktér
Kitűnő fagylalt, tea kávé, cso­

koládé, cukrászsütemények stb. 
Előzékeny kiszolgálás. 

Kiránduló társasságoknak és 
iskoláknak olcsóbb árak.

SCHON I. :: Szépség és hajápolási terme :: SCHON I.

A legújabb módszer szerinti arc- kéz- láb-ápolás 
(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállal 
tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
” is elvégeztetnek. ;;

KIADÓTULAJDONOS : .A TENGERPART* LAPKIADÓ VALLALÁT.

j kusiór kb;.veilen kczeleban

LjI jósén újjáalakítva.
Szobák 2 Vü lilától, teljes 

penzió ö lírától feljebb.

Kitűnő konyha, tiszta italok.
Társaskocsi és megbízott az állomásnál.

VILLANYVILÁGÍTÁS!

GŐZFŰTÉS ! FÜRDŐK!

Tulajdonosok:
FRATELLI SCAT TO LA.
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Tiszta, szén, bútorozott
szobák.

Modern kényelem.
Villanyvilágítás-

A fürdőkhöz í percnyire. 
• Mérsékelt érán.

NYOMATOTT CHILKO JÓZSEF „MERCUR* NYOMDAJÁBN FlUAlE'


